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і. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

1.1. Актуальність дослідження. Успішна діяльність під­

приємств в умовах ринкових відносин, які одержувть в Україні 

все більший розвиток, в значній мірі залежить від точності 

знаходження підприємством свого місця на ринку. Відносні пе­

реваги підприємств зеїакос міров залежать від точності скла­

дання прогнозів збуту продукції на виділених сегментах рин­

ку, а на прогнозах, в свои чергу, основується система вироб­

ничого і фінансового планування з умовах ринкової економіки. 

Вміння швидко перебудуватись, не втратити нові можливості, 

по створввгься змінов ситуації на ринку, своєчасно вияснити 

які зміни в продукції, до виготовляється, чи яку нову проду- 

кців чекає споживач і ув'язати це з виробничими та фінан­

совими можливостями (реальними чи потенційними) конкретних 

підприємств, особлива важливе при управлінні вибором страте­

гічних зон господарввання.

Значимість критеріїв оцінки виділених сегментів в конк­

ретній ринковій ситуації різна, тому не можна однозначно ви­

значити яким комбінаціям критеріїв з урахуванням їх значень 

слід віддати перевагу. Застосування методів оптимізації в їх 

класичному вигляді ускладнене тими причинами, ао оцінка по 

різним шкалам різних критеріїв сегментації не дає можливості 

одержати єдине комплексне рішення.

Рішення вказаних задач "також потребує збору, значення і 

оперативної обробки величезних масивів інформації, жа прак­

тично неможливо без широкого застосування засобів сбчислв- 

вальної техніки. Однак її застосування ускладнено неформаль­

ним характером більшості задач сегментації і відсутністю на­

дійних алгоритмів розв’язання цих задач за допомогов ЕОМ.



Проведення аналізу ранків з метав їх наступної сегмен­

тації з широким застосуванням комп’ютерів, передумовлює не­

обхідність розробки методики побудови і використання еконо­

мі коматематкчних моделей і алгоритмів для оцінки ринків збу­

ту.

Маючи таку методику,можна розробити оптимізовані по 

прибутку, обсягу охоплення ринку та ряду інших критеріїв, 

плани виготовлення і реалізації продукції.

Це тим більше необхідно, ш.0 надто висока ціна можливої 

помилки на етапі маркетингових досліджень. Допуцена помилка, 

зростаючи в багато разів, при послідовному проходженні всіх 

етапів прийняття рішень до планування фінансової та виробни­

чої діяльності, може визвати абсблютно неадекватну реакцію 

На ситуаціє на ринку.

Таким чином, актуальність перерахованих проблем, їх не­

достатня розробка і практична значимість передумовили вибір 

теми дослідження, обумовили головну мету і супутні їй задачі.

1-2- Мета і задачі дослідження. Метою.дисертаційної ро­

боти е дослідження теоретичних положень і розробка науково 

обгрунтованих методичних підходів та практичних рекомендацій, 

то базуються на виділенні та критеріальній оцінці сегментів 

ринку, для формалізованого розв'язання комплекса задач по 

управлінні) вибором стратегічних зон господарювання

У процесі досягнення поставленої мети вирішувались нас­

тупи і задачі:

- уточнення змісту робіт пс сегментації ринків та їх 

дослідження з точки зору можливої формалізації;

- дослідження інформаційних потоків та їх взаємодії в 

процесі виділення і оцінки сегментів ринку;

- дослідження економічних ознак виділення сегментів ри­
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нку та критеріїв оцінки виділених сегментів;1

- дослідження можливості економіко-математичного моде­

лювання виділених етапів процесе сегментації; розробка моде­

лей і алгоритмів іх реалізації на ЕОМ;

- розробка методики прийняття економічно ефективних рі­

шень на основі результатів машинного аналізе моделей шляхом 

використання формальних процедур;

- розробка формалізованої методики сегментації ринків 

збуту з застосуванням ЕОМ для ефективного з економічної точ­

ки зору, управління вибором стратегічних зон господарювання.

1.3. Предмет дослідження - механізм управління вибором 

стратегічних зон господарювання на основі ефективної органі­

зації процеса сегментації.

1.4. Об’єкт дослідження - підприємства машинобудівного 

комплекса України з малосерійним та серійним типами вироб­

ництва.

1.5. Загальна методика досліджень. Методологічною осно­

вою дослідження стали сучасні теорії ринкової-економіхи. 

вітчизняні та закордонні публікації з питань маркетингових 

досліджень ринка.

З процесі виконання роботи були використані метода сис­

темного аналізу, математичної логіки, теорії ймовірностей, 

математичної статистихи, математичного та програмного моде­

лювання. теорії реляційних баз даних.

1.0. Наукова новизна досліджень і результатів одержаних 

автором :

- досліджені патоки економічної інформації та іх взає­

мозв’язок у процесі реалізації мети кожного з етапів сегмен­

тації і розроблена інформаційна иодеяь сегментації ринку з 

застосуванням ЕОМ;



- сформована критеріальиа база багаторівневого ітера- 

иійного процесу поетапного виділення та оцінки сегментів ри­

нків, на основі економічногс аналіза потреб у продукції під­

приємств машине .та -приладобудування;

- розроблені принципи побудови комплекса економіко-ма- 

тематичник та інформаційних моделей, шз застосовуються н<і 

різних етапах процеса сегментації;

- розроблений алгоритм опткмізації факторів виробництва 

на основі економічних критеріїв діяльності підприємств,

- розроблено методологічні принципи і методичні положе­

ння комплексної критеріальної оцінки виділених сегментів ри­

нку;

- розроблені методичні підіюди формалізованого виділен­

ня і оцінки сегментів ринків збуту підприємств машинобудува­

ння з застосуванням ЕОМ на всіх етапах сегментації.

1.7. Практична цінність результатів дисертаційної робо­

ти визначається можливістю безпосереднього їх використання в 

виробничих умовах і складається з наступного:

- розроблена методика,. ао дає можливість виконувати 

практичні роботи по аналізу ринків збуту (на стадії їх сег­

ментації) і оцінці прийняття економічно ефективних рішень з 

широким застосуванням ЕОМ;

- розроблено програмні реалізації запропонованих екако- 

міки-математичннх моделей, які дозволяють в значній мірі фо­

рмалізувати процес виділення та оцінки сегментів ринку для 

конкретних підприємств;

- запропоновано інструментарій, який дає можливість 

оперативно із високим ступенью вірогідності виконувати сег­

ментацій ринку і оцінку виділених сегментів і використовува­

ти отриману інформацію для складання прогнозів збуту;

-  6  -



- драктично реалізований і впроваджений економічними 

службами підприємств ряд локальних програмних систем на Сазі 

запропонованої методики, для розв'язання задач служб збуту

та маркетинга.

Використання одержаних результатів з виробничих умовах 

дає можливість різко скоротити терміни та трудодоємкість ро­

біт по аналізу ринків збуту, аідвииити їх оперативність та 

якість, прийняти економічно ефективне обгрунтоване рішення 

ао виоору стратегічних зон господарювання з урахуванням ри- 

ночної ситуації, ідо склалася.

1.8. Апробація та впровадження результатів дослідження.

Матеріали дисертаційної роботи доповідались та обгово- 

рввались на: Регіональній науково-технічній конференції

"Комплексна механізація та автоматизація виробництва на ос­

нові впровадження верстатів з ЧПУ, промислових роботів, 

гнучких виробничих систем і роторно-конвейерних ліній", 

Луцьк, 1988р.; Всесоюзній науково-технічній конференції 

"Математичне та імітаційне моделювання в системах проектува- 

нння і управління", Чернігів. 1990р.; 4-й Далекосхідній нау­

ково-технічній конференції “САПР і надійність автоматизова­

ного виробництва в машинобудуванні", Владивосток, 1990р.;2-й 

Всесоюзній науково-технічній конференції “Практичне застосу­

вання сучасних технологій програмування, пакетів прикладних 

програм в обчислювальних системах і сітяг ЕОМ”, Дніпропет­

ровськ, 1990р.; Науково-технічній конференції викладачів, 

співробітників та студентів Сумського фізико-технологічного 

інституту, Суми, 1993р.; Науково-технічній конференції вик­

ладачів. співробітників та студентів Сумського фізико-техно- 

логічного інституту, Суми, 1994р.; Міжнародній науково-тех­

нічній конференції "Економіка для екології", Суми, 1994р.
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Викладені в дисертації результати були використані при 

підготовці звітів про НДР: Розробка пакета прикладних прог­

рам для оргаьтоиата ”0ргтекст-2Д" для розв’язання звдач ав­

томатизації управління. NIP 01860054032. I h b .N 0287.0040299. 

СФХПІ,, 1986.-63с.; Розробка комплексної системи обробки до­

кументації для відділу збуту В0 “Електрон“. NIP 01880011820. 

Ihb.N 028.90010552. СФХПІ, 1988.-234с.; Програмне забезпече­

ння автоматизованої системи аналізу ринків збуту.

NIP UA010000552. Ih b .N 0292U001365 Су мЛУ, 1993.-120с.

З теми дисертації опубліковано 12 друкованих праць за­

гальним обсягом 21,4 д.а.

Результати роботи використані при створенні програмних 

систем, ао автоматизують роботу відділів збуту та маркетин-, 

гу, які впроваджено на ряді підприємств «.Суми і Сумської 

області.

1.9. Структура і зміст роботи. Дисертація складэеться з 

вступу, трьох розділів, висновків, переліку використаної лі­

тератури та додатків. Основний зміст роботи викладено на 125 

сторінках друкованого тексту. Вона включає 18 таблиць, 

18 малюнків і схем, додатку на 60 сторінках. Список літера­

тури - 107 найменувань.

У вступі обгрунтована актуальність проблем, що дослід­

жуються, сформульовано мету і методи досліджень, характери­

зується наукова новизна і практична цінність одержаних резу­

льтатів.

У першому розділі - "Управління вибором оптимальних зон 

господарювання в системі маркетингових досліджень" - виконано 

аналіз і розглянуті особливості існуючих методичних підходів 

до критеріальної економічної оцінки ринків гбуту підприємств 

різних галузей. Особлива увага приділена існуючим методичним



підходам і критеріям виділення та оцінки сегментів ринку 

промислових підприємств. Виконаний анализ існуючих розробок 

з галузі використання економіко-математичних моделей і зас­

тосування комп'ютерної техніки для формального розв’язання 

задач сегментації ринків збуту підприємств машинобудування. 

Сформульовані основні задачі дослідження.

У другому розділі "Методи комплексного формалізованого 

економічного аналіза набору стратегічних зон господарювання”, 

виконано постадійний аналіз робіт по сегментації і визначені 

шляхи іх формалізації, визначені виконавці, дані, які необ­

хідні для проведення робіт, критерії оцінки. Досліджені і 

уточнені основні канали надходження інформації, інформаційні 

патоки та їх взаємодії у процесі сегментації, критерії виді­

лення і оцінки сегментів ринків збуту.

Розроблені економіко-математичні і інформаційні моделі 

та алгоритми, по формалізують роботи виділених етапів проце­

су сегментації. На їх основі розроблена формалізована мето­

дика комплексної критеріальної економічної оцінки сегментів 

оинків збуту підприємств машинобудування. Наведено формаль­

ний опис розробленої методики, запропонована загальна блок- 

схема алгоритма її реалізації на ЕОМ.

У третьому розділі “Використання запропонованої системи 

критеріїв, економіко-математичних моделей та алгаритжіз для 

аналізу ринків збуту підприємств машинобудування та приладо­

будування" розглянуті комп’ютеризовані автоматизовані систе­

ми, які реалізують основні положення розробленої методики.

Показано механізм оперативного і у зисокій мірі вірогі­

дного комп’ютеризованого аналізу ринків методом сегментації, 

який адекватно відображає ринкову ситуацію, позиції підпри­

ємства та виробів, ао воно виготовляє на ринку. Запроаонова-

_  9  -
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ні і апробовані методи використання одержаної ь результаті 

аналізу інформації для планування фінансової та виробничої 

діяльності підприємства.

У висновках узагальнені результати проведених пошуків, 

на основі яких дасться відповідні рекомендації.

У додатках наведені акти впровадження автоматизований 

систем, ідо реалізують основні результати досліджень, а також 

вихідні документи сформовані цими системами.

2. ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ ДИСЕРТАЦІЇ

2.1. В умовах ринку одна з основних задач при виборі 

стратегічних зон господарювання - 'визначити, які вироби і в 

якій кількості можна продати на ринку, тобто необхідно з тих 

видів продукції, які в принципі може виготовляти підприємст­

во Су відповідності з його обладнанням, технологією, кадрами, 

джерелами забезпечення сировини, комплектуючими, з сьоїм мі­

сцем розташування, транспортними засобами і т.д.), вибрати 

ті вироби, які користуються чи будуть користуватись в майбу-
♦

тньому найбільшим попитом у споживачів. Основним методом 

розв’язання даного комплекса згг.ач є сегментація ринків збу­

ту.

Автором обгрунтовується необхідність виконання робіт із сег­

ментації за допомогою комплекса економіко-математичних і ін­

формаційних моделей, по пов’яьакі між собою таким чином, щоб 

при одержаних неприйнятних результатах на будь-якому з ета­

пів сегментації повернутись на попередні і повторити процес 

з урахуванням зроблених коректив.

В літературі по різному визначають склад робіт із сег­

ментації ринків. Для його уточнення автором виконані дослід-
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женя*,, в результаті яких виділені основні етапи процесу сег­

ментації: оцінка власних можливостей підприємства; визначен­

ня принципів і факторів сегментації; побудова багатофактор- 

яих моделей для виділення і оцінки сегментів ринку по спо­

живачам. параметрам продукції, основним конкурентам; збира­

ння інформації про ринки збуту, наповнення моделей фактични­

ми даними; аосліаження моделей, виділення сегментів; оцінка 

виділених сегментів по окремим критеріям (ємкість, доступ­

ність, тенденції зростання чи спадання, прибутковість, сту­

пінь сумістності з ринками основних конкурентів, шанси вис­

тояти в конкурентній боротьбі, наявність ресурсі-з}; оцінка 

виділених сегментів по всьому комплексу критеріїв з урахува­

нням іх ваги і значимості з конкретній ринковій ситуації. 

Процес сегментації розглядається як багаторівневий ітерацій- 

ний, при цьому, по завершенні робіт на кожному з рівнів, ви­

конується їх економічна оцінка і приймається рішення: продо­

вжити збір інформації і її аналіз на наступній ітерації, чи 

завершити аналіз в результаті досягнення мети.

Склад робіт кожного з етапів дає змогу (забезпечуючи 

реалізаціє функцій даного етапу) .ієстя їх по формалізованим 

процедурам, які розроблені автором на основі поетапного ана­

лізу робіт з точки зору досягненої та можливої формалізації.

Встановлено, ао по мірі накопичення даних минулих обс­

тежень ринку, одержані відомості можуть бути використані для 

послі дуючих обстежень у вигляді програмно реалізованих реко­

мендацій, ао базуються на результатах попередніх обстежень, 

підвищуючи тим самим рівень формалізації всього комплексу 

робіт.

2.2. З урахуванням сказаного виае, а також аналізу ін­

формаційних потоків і їх взаємодії, аналізу основних каналів
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надходження інформації, нами запропонована схема взаємодії 

потоків економічної інформації (графічна інформаційна модель) 

в процесі аналізу ринку з використанням комп'ютерів (див

рис.'І)

Рис.1. Схема взаємодії інформаційних потоків в процес» 
сегментації.
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Запропонована інформаційна модель дає чіткі уявлення 

про джерела надходження інформації, мету, для якої виконує­

ться збір даних певгіого вигляду, способах аналізу та викори­

стання одержаних даних, ступінь формалізації різних етапів 

обробки даних. Є ясне уявлення про дані, котрі необхідно зі­

брати для виконання робіт конкретних етапів, внаслідок чого 

виконується збір лише дійсно необхідних відомостей (Ліквіду­

ється надлишковість). З другого боку, з тих же причин, різке 

знижується ймовірність випустити частину даних. Дана схема 

повніств узгоджується з уявленням процессу сегментації як 

багаторівневого ітераційного і дає можливість відстежити які 

дані необхідні і достатні на кожному з рівнів, аоб уникнути 

збирання непотрібних даних, чи висвітлених під кутом зору, 

який може змінвватись на кожній з ітерацій.

Послідовний розгляд основних блоків схеми дозволяє 

структурувати процес сегментації, визначати по кожному з 

елементів системи, то на даний момент відпрацьовано і може 

бути використаним, на доопрацвванні яких питань слід загост­

рити увагу, залишавчись в рамках обраної логічної послідов­

ності аналізу.

2.3. Одним з найбільш суперечливих моментів процессу 

сегментації е вибір критеріїв виділення сегментів ринку (фа­

кторів і їх конкретних значень). Нами істотно перероблений і 

доповнений перелік факторів, відомих з літературних джерел, 

при цьому у відмінності від традиційних методів основна ува­

га приділена факторам сегментації ринків продукції промисло­

вого призначення. Автором запропонована методика, та основу­

ється на експертних оцінках, яка дає можливість вибрати кри­

терії, з урахуванням специфіки конкретного підприємства в 

конкретній ринковій ситуації, з більшим ступенем відповідне-



сті, чим традиційний підхід.

Експерти оцінюють.кожен з факторів з усьогр їх переліку 

по наступній шкалі: 0 - фактор в даному стовпчику має пере­

ваги перед фактором б даному рядку; 1 - фактор в даному ряд­

ку має перевагу перед фактором в даному стовпчику Сдиь. 

табл.1). Ранг фактора співпадає з підсумковим числом в р:гд- 

ку, фактори з вищими рангами масть переважне значення. Пере­

ваги даного підходу особливе значні при великій к і л ь к о с т і  

факторів, EO розглядається, коли їх неможливо втримати в го­

лові і інтуїтивно розподілити по рангам.

Таблиця 1.
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Матриця ранжуванкя експертами факторів сегментації 
С фрагмент)

Фактори 1 2 3 : . . . : N : Сума

Різновиди кінцевих споживачів 0 0 : , . : 1 : 18
Специфіка організації купівлі 1 1 : . .  : 0 : г і
Особливості запитів споживачів . 1 U .  : 1 : 16

Виробничо-економічні споживачів 0 1 0 : . : 8

Аналогічно визначають значення факторів сегментації, ви­

ділених е результаті аналізу експертних оцінок.

Б міру накопичення даних попередніх сегментацій і нас­

тупних оцінок ефективності роботи на виділених сегментах ри­

нку, їх результати враховуються при аналізі видозмін на рин­

ках продукції, що виготовлялася раніше, а також нової проду­

кції, ио аналогічна по яким-небудь параметрам.

Результати вибору при порівняння альтернатив парами, 

можуть- відрізнятися від результатів вибору при порівнянні 

трьох і більше альтернатив одночасно.

Для позбавлення цього недопіку ранжувакня, фактори сег­

ментації розглядають як комбінації факторій виділених по



споживачах і продуктах. Для зменшення кількості можливих ком­

бінацій факторів вчиняють так. Після визначення найбільш 

ймовірних факторів сегментації по споживачах та їх зна­

чень, аналогічним чином розглядають фактори сегментації по 

параметрах продукції С чи навпаки) і потім комбінують най­

більш важливі фактори з числа виділених по прийнятій страте­

гії сегментації. І нарешті, виділені комбінації факторів до­

повнюють факторами, по приймаються в розрахунок при сегмен­

тації ринку по основних конкурентах. Таким чином, визначаєть­

ся набір факторів та їх значень, що визначають ринкові пози­

ції підприємства і вигстовляємих ним виробів. Нами розробле­

ні алгоритми і програми, що реалізують дану методику на ЕОМ 

2.4. Для формалізації процессу сегментації пропонується 

ряд економіко-математичних моделей. Розроблений комплекс мо­

делей об’єднано в єдину систему, яка може бути застосована 

для підприємств з малосерійним та серійним типами виробниц­

тва, що реалізують стратегію цільового чи Сі) диферинційова- 

ного маркетингу.

Для оцінки можливостей підприємства, розроблена наведе­

на нижче модель, яка відрізняється від аналогічних більш де­

тальним врахуванням факторів виробництва - до аналізу можли­

востей кожного робочого місця. Дана модель також використо­

вується на стадіях; визначення економічної результативності 

роботи на виділених сегментах; розрахунків ресурсів, які не­

обхідні для роботи на вибраних-сегментах ринку.

Економічний ефект від реалізації продуктів, що виготов­

ляються на підприємстві розраховується за формулою;

і
t

Е = £ ССР<-3<)-аі ■ Мі t) , ГП. СХХ Сі)
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де I - кількість видів виготовляємих в t-му році виро­

бів; Mit - програма виробів і-го виду в t-му році; ? t-3 c - 

ефект, ао отримає підприємство від виробництва і реалізації 

одиниці і-го виробу в t-му році Св нашій роботі, в якості- 

економічної ефективності роглядаємо прибуток); а - коефіці­

єнт приведення. Для пояснення міркувань нижче розглянутий 

статичний випадок.

М. - повинна задовольняти вимогам:

де Mmin. ( - мінімальна програма продукції і-го виду 

(лімітується укладеними угодами); Мшах. . - максимальна про­

грама продукції і-го виду (обмежена можливостями існуючого 

виробництва і наявними ресурсами); Мзб.  ̂ - прогнозований об­

сяг збуту в плановому періоді.

Величина Мшах.( знаходиться на основі наступних мірку­

вань. Сумарна трудоємкість програм виробів, ао припадає на 

суму однакових (взаємозаміняємих) робочих місць не повинна 

перевиаувати сумарний фонд часу цих місць, відповідно, для 

верстатів чи іншого обладнання, робочих місць по складанню 

виробів і по складанню вузлів:

Mmin. >= М, <= Мтах.
1 І і

М <= Мз'б.

С 2)

і і

I J  к

R M  •(£' Cl‘J(l -n 
j-1 k-l J

(3)

T  Cts -M.) CF P-G )
■■ * p., щ 1

( 4 )



‘ J‘ LI CC£ is .3 M.) s У CF -C‘)
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де ji - вид вузла, mo входить ь 1-й виріб, J - загаль­

на кількість вузлів, що входять в 1-й виріб; К(і - кількість 

видів деталей, що входять в j-й вузел і-го виробу; п - 

кількість деталей виду k в j-му вузлі 1-го виробу; г - вид 

обладнання; Сг - кількість одиниць обладнання k-го виду,

R - кількість одиниць обладнання, що зайняті б виготовлен­
ій <•

ні k-ї деталі j-ro вузла і-го виробу; і..к - трудоемкость 

виконання операцій обробки k-ї деталі j-ro вузла 1-го виро­

бу, що припадає на обладнання r-го виду; ts.. - трудовмкість 

складання j-ro вузла і-го виробу; ts - трудовмкість склада­

ння .і-го виробу; F r, Fcu, Fc - фонди часу, відповідно, оди­

ниці обладнання г-го виду, р-го робочого місця по складанню 

виробів і 1-го робочого місця по складанню вузлів; Си і - 

кількості р-х і 1-х робочих місць.

Мтах. обмежена також наявними матеріальними ресурсами:

і j . к

У ( I  C V J СН“ -п , 3J)-M s C d С6)
і. і j.i 1

де Н. k - норма витрат ресурсу d на виготовлення к-ї 

деталі j-ro. вузла 1-го виробу; С̂0 - к і л ь к і с т ь  ресурсу d

(річний обсяг); - к і л ь к і с т ь  найменувань деталей j-ro ву­

зла і-го виробу виготовлених з використанням ресурсу d

Таким чином, модель с кладається  з цільової функції (13 

обмежень ( 2 ) - ( 6 )  і дає мож лив ість  визначити оптимізовані 

програми еиготовляємиу . підприємством І  видів виробів, 

щоб с р и с у т о к  в ід  їх реалізації був максимальним, з урахуван­

С 5)



ням обмежень по можливостях виробництва, наявних ресурсах, 

існуючому копиту і безумовному виконанні) існуючих угод на 

поставку продукції. Використання моделі дає можливість: вия­

вити існуючі резерви; перевірити можливості реалізації пла­

нів по виготовленню продукції з натуральному виразі; визна­

чити завантаженість кожного робочого місця і виявити "зузькі 

місця"; перевірити, чи достатньо наявних ресурсів і визначи­

ти фактичні потреби а них; обгрунтовано проводити організа­

ційно-технічні міроприемства, що направлені на підвищення 

ефективності виробництва.

Для практичної перевірки запропонованої моделі зиконако 

ряд досліджень, в ході яких виконані розрахунки оптимальних 

програм виготовлення виробів для декількох варіантів даних. 

Пошук оптимума Смаксимума) функції СІ) виконано методом пря­

мого пошуку - комплексним методом.

2.5. Для виділення сегментів ринку нами запропонований 

підхід направлений на подальший розвиток методу використання 

матричних моделей, що дає можливість формалізувати процес 

виділення сегментів ринку.

На основі факторів видих рангів (див.табл.13 формують 

матричні моделі (див.табл.23 в які записують інформацію, що 

характеризує ринки збуту, яка надходить із різних джерел. 

При відсутності даних, матричні моделі можуть бути заповнені 

на основі оцінок експертів.

Для більш точного визначення сегментів ринку кожен ква­

дрант матриці можна, в свою чергу, представити у вигляді ма­

триці, що складається з варіацій значень факторів. Викораст- 

товувчи результати попередніх етапів сегментації, можна зге- 

нерузати декілька моделей сегментації ринку, які зберігаючи 

загальну для них структуру будуть різнитись тільки варіація-



Таблиця 2

Модифікована багатофакторна матрична модель 
сегментації ринку (Фрагмент)
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ми приймаємих в розрахунок факторів. Отримана множина мат­

риць, після наповнення їх конкретним змістом, аналізується і 

вибирається найбільш прийнятний варіант. Множину матричних

моделей сегментації можна побудувати таким чином, що кожна 

наступна матриця є уточненням попередньої, наприклад, ка 

першому етапі будують матриці для визначення ринкових пози­

цій продуктів в географічних регіонах, на другому - матриці, 

що отримані на основі поділу географічних регіонів по вилам 

споживачів на основі їх роду діяльності, і моделей продук­

тів. Подальше уточнення може бути виконане шляхом поділу 

споживачів по видам власності чи моделей продуктів по їх мо­

дифікаціям і-т.д. (це зв’язано з значними затратами ца збір 

інформації, однак вигоди, отримані в результаті точного виз­

начення сегмента ринка, можуть набагато переважити витрати).

Фактори 
сегментації по'продуктах 
Сбил виробу і наймену­
вання виробу)

Фактори сегментації по споживачах 
С реп они використання і вид діяль­
ності споживача)

Україна Росія

Меди­
цина

Зколо-:... 
гія

ВУЗ ESI

Продукція ПЭМ-У * х X
електрон­ СМ15М1 * х х
ної проми­ ВУП-5 X х х
словості УЗДН-А х х х

Прилади, УПП-1
засоби У-882
автомати­ УНП X х
зації УНП-2 X х ж

Ел.зварю­ ЭЛА-60Б X
вальне об­ ЭЛА-ЗО X
ладнання ЭЛА-60БТ х X



Квадрант матриці являє сойою сегмент ринку, зиділений 

по споживачах і параметрах продукції. Аналогічні матриці 

будують для визначення порівняльних переваг чи недоліків в 

боротьбі з конкурентами. При цьому, наприклад по вертикалі,- 

відкладають значення параметрів факторів конкурентоздатною! 

(можуть мати будь-яку ступінь деференційованості) яа виділе­

них сегментах по , споживачах і продуктах, а по горизонталі 

- назви підприємств конкурентів. Модель також використовує­

ться для оцінки ступеня сумістності з ринками основних кон­

курентів, визначення шансів підприємства вистояти в конкуре­

нтній боротьбі при роботі на даних сегментах, оцінки ефек­

тивності каналів збуту і т.п.

2.6. Розроблена методика комплексної багатокритеріаль- 

ної оцінки сегментів ринку з використанням експертних оці­

нок, яка основана на ранжуванні і зважуванні критеріїв, сто­

совно конкретної ринкової ситуації.

Спочатку, виділені сегменти оцінюють по кожному з відо­

мих критеріїв окремо по запропонованим формалізованим мето­

дикам. Сегменти одержують як кількісні оцінки так і якісні, 

звести які воєдино дозволяє дана методика. Для цього, екс­

перти з числа ведучих спеціалістів і керівництва підприємст­

ва чи незалежні експерти, проводять аналіз і ранжування кри­

теріїв по ступеню їх важливості в конкретній ринковій ситуа­

ції (аналогічно п.2.3). Приклад матриці ситуаційного аналізу 

наведено в таблиці 3.

Наступна матриця (диз.табл.4) містить оцінки ступеня 

відповідності виділеного сегмента оціночним критеріям. В 

стозпчиках з номерами критеріїв (їх назвами) навпроти рядкіз 

з відповідною оцінкою проставляють відмітки, що вказують 

ступінь відповідності сегмента даному оціночному критерію
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Таблиця З

Матриця ситуаційного аналізу оціночних критеріїв 
сегментації Слані умовні)

Критерії 1 2 3 4 5 Є 7 : Сума

1.Ємкість сегмента 1 1 1 1 1 і : 6

2.Доступність сегмента 0 1 0 1 41 0 : 3

3.Тенденці ї росту 0 0 0 1 1 0 2

4.Прибутковість 0 1 1 1 1 1 5

5.Ступінь сумістності з 
ринками конкурентів

0 0 0 0 0 0
0

6.Шанси вистояти в конку­
рентній боротьбі

0 0 0 0 1 0
1

7.Наявність ресурсів 0 1і .1 0 1 1 А-±

Таблиця 4

Аналіз ступеня відповідності виділеного сегмента оціночним 
критеріям’Слані умовні)

Пока­
зник

Порядкова шкала Критері ї

1 : 2 : 3 : 4 : 5 : 6 : 7

4 Достовірно відповідає 1 : : : : : :
Zi ймовірно відповідає : 1 : : 1 : : 1
р Невизначено : : 1 : : 1 :

ймовірно не відповідає : : : : 1 : :
Достовірно не відповідає

Стабл.4 містить результати аналізу тільки одного з сегментів

- першого, аналіз других сегментів може бути виконаний в цій 

же таблиці чи других аналогічних). Таким чином визначають 

ступінь з якою на думку експертів кожен з сегментів відпові­

дає поставленим критеріям. Оцінка сегмента по критерію, ео 

розглядається визначається по формулі:

0 = Р / Ртах, С7)
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де P - показник сегмента по критерії), Ртах - максимально мо­

жливе значення показника.

Далі Зудуїзть наступну матрице Сдив. табл.5). Критерії

Таблиця З

Матриця прийняття рішень про вибір цільових сегментів 
С дані умовні)

Сегменти ринку Максимально
можлива
оцінка (1)1 2 3

І.Емкість сегмента 1.00 0. 50 0.75 1.00
4.Прибутковість 0.75 0.75 0.25 0.75
7. Наявність oecvpciB 0.75 1.00 1.00 ■ 1.00
2. Доступність сегмента 0. 75 0.25 1.00 1.00
3. Тенденції росту чи 0.50 0. 25 0.75 0..75

спадання
В. іИакси вистояти в кон­ 0.50- 0.50 1.00 1.00

курентній боротьбі
5. Ступінь сумістності з 

ринками конкурентів
0.25 0.50 0. 79 0.75

Середня оцінка по 
сегменту

0.64 0.54 0.79

сегментації в таблиці розташовують у порядку ранжування С 1-й 

рядок має найбільший ранг). В стовпчиках відповідних сегмен­

тів навпроти кожного з критеріїв ставлять оцінку. Оцінку ви­

ділених сегментів виконують або по максимальних оцінках для 

критеріїв найвищого рангу, або по максимальній середній оці­

нці по всім критеріям.

Запропонована-методика дозволяє визначити яким сегмен­

там з якими комбінаціями і значеннями критеріїв слід віддати 

перевагу в конкретній ринковій ситуації. Дана методика доз­

воляв виконати комплексну оцінку сегментів, які по кожному 

кратерів окремо оцінюються по різним шкалам, зводячи ці оці­

нки в здину систему. Не дає можливість вибрати сегменти, оп­

тимальні з точки зору конкретної ринкової ситуації і відпо­

відно, планувати на них діяльність підприємства (фінансову та
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виробничу) б умовах більшої визначенності і меншого ризику, 

що досягаються в результаті більш повного врахування ринко­

вих факторів при аналізі системи: виробництво - товар - спо­

живачі - конкуренти, та її складових частин.

ВИСНОВКИ І ПРОПОЗИЦІЇ

Результати досліджень, викладені в дисертації, дозволя­

ють зробити наступні висновки:

- Отримані результати дозволяють певною мірою вирішити проб­

леми наукового і методичного забезпечення комплекса задач по 

виділенню та оцінці сегментів ринків збуту машинобудівних 

підприємств.

- Використання результатів виконаної роботи дозволяє створи­

ти інструментарій, який дає можливість оперативно та з висо­

кою мірою вірогідності виконувати сегментацію ринка і оцінку 

виділених сегментів, 10 адекватно відображають дійсну ринко­

ву ситуацію, і використовувати одержану інформацію для скла­

дання прогнозів збуту і на їх основі планів виробничої і фі­

нансової діяльності машинобудівних підприємств.

- Досвід впровадження комп’ютеризованих систем, то реалізу­

ють положення розробленої методики, підтвердив її ефектив-. 

ність
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Summary

Ilyashenko S. N. Economic effectiveness of the choice of 

strategic zones of economical activity management Con the 

example of market segmentation of machine-building plants). 

The thesis is for competition of scientific degree of candi­

date of economics by speciality 08.07.01 "Economics of in­

dustry". Sumy State University, Sumy, 1995. The manuscript 

concerning recearches of theoretical points and methodic ap­

proaches of economic effective management of the choice of 

strategic zones of economical activity are to be defended. 

The theoretical prerequisites and practical recomendations 

for formalized solution of complex problems on allocation 

strategic zones of economical activity of enterprises on the 

basis of complex criterion assessment have been developed. 

The instruments giving a possibility of operative and exact 

fullfilment of the market segmentation and using of the in­

formation received for computing of production and financi­

al plans of machine-building enterprises.



АННОТАЦИЯ

Ильдшенко С. Н. Экономическая эффективность управления выбо­

ром стратегических зон хозяйствования Сна примере сегмента­

ции рынков сбыта машиностроительных предприятий). Диссерта­

ция на соискание ученой степени кандидата экономических наук 

по специальности 08.07.01 - Экономика промышленности. Суме- 

кий государственный университет, Суда, 1995. Защищается ру­

копись, содержащая исследования теоретических положений и 

методических подходов экономически эффективного управления 

выбором стратегических зон хозяйствования. Разработаны тео­

ретические предпосылки и практические рекомендации формали­

зованного решения комплекса задач по выделению стратегичес­

ких зон хозяйствования предприятий, на основе комплексной 

экономической критериальной оценки. Предложен инструмента­

рий, дающий возможность оперативно и с высокой степенью дос­

товерности выполнять сегментацию рынков сбыта и использовать 

полученную информацию для составления производственных и фи­

нансовых планов машиностроительных предприятий.

Ключові слова: управління вибором, стратегічні зони господа­

рювання, сегменти ринку, формалізація, економічна ефектив­

ність, машинобудування.
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